

海门籍开国将军郁文

◎季真



郁文将军

■名列前茅,志在革命

郁氏老宅位于常乐镇以西约三里,屋前是二十世纪六七十年代填沟造田而残留的一大块水面,毫无污染之迹。襄瑞先生是常乐镇医院的退休医生,为人豁达开朗、热情坦诚。先生知道我自海门为了解郁文将军而来,爽气大方地接待了我,屋檐下的“八哥”是先生的心爱之物,不时地跳跃欢歌:您好!欢迎!欢迎!……

郁文将军出生于常乐镇乡间一个中医世家,他是家中长子。将军早岁学名襄国,文乃其号。父亲行医乡里,颇具声望。母亲知书达理,主理家务。父母闲时常以岳家军、戚家将在长江口抗敌及《三国》《水浒》故事启蒙教育子女。郁文自小体健而聪颖,七岁蒙学,入常乐镇张徐小学校就读,深得老师和同学赞许。卢沟桥事变后,时在海门中学高二年级学习的郁文再也按捺不住对日本帝国主义的愤恨,决定投笔从戎,奔赴红都延安参加革命。当时,家中条件尚可,父亲带有六个学医的弟子,父母希望他高中毕业后去考大学,认为书中自有黄金屋,读好了书才会有出息。但郁文认为有国才有家,抗敌是匹夫有责,男儿本色!他对父母说:“天下要大乱了,老百姓要遭殃了,日本鬼子从东三省进门了……”

是年深秋,家中忽然收到郁文寄自延安的来信,告诉家中,他已安全到达目的地。现在一切都好,请放心!从信里,家中知道这次有8名同学一起走,途中有4名同学因水土不服染病后不幸离世。郁文到达延安后,被编入中国人民抗日军政大学学习,他的目的明确,学习刻苦认真,无论政治、军事都名列前茅,深得教官和同学赞扬,从而成为班上的军政与文艺骨干和学生干部。一年后,郁文被编入八路军115师工作,任师政治部宣传干事,同年他光荣地加入了中国共产党。1942年5月2日、16日、23日,郁文有幸作为在延安停留的军队政治工作代表参加了由毛泽东主席亲自组织召开的文艺座谈会。

郁文深刻领会会议精神,会后参加了合影。

郁文(1919—1975),是我们江苏省为数不多的十位新中国开国将军之一,同时也是我市唯一的开国将军。我家居海门张家镇,距将军家不过八九里之遥。2012年,我曾去郁氏老宅采访过将军的胞弟郁襄瑞先生,并以先生口述、我整理的短文《将军百战死,壮士十年归》刊于我主编的《江海风云》创刊号上。先生早已驾鹤西去,今年是郁文将军104周年诞辰,襄瑞先生的音容笑貌与郁文将军的逸闻趣事时常在我心头萦绕。

■攻坚克难,浴血奋战

在中国人民伟大的抗日战争中,郁文的进步很快。郁文所在的115师是中国共产党所领导的人民军队的三大主力之一,林彪、聂荣臻分别为首任师长、政委,郁文先后在政治部主任罗荣桓(后任师政委)、肖华副主任等首长领导下工作,历任政治部宣传部宣传干事、师直属政治处教育股股长等职。

皖南事变后,新四军在苏北盐城重建军部。不久郁文所在部队奉命改编为新四军3师7旅,师长兼政委为黄克诚,7旅旅长为彭明治,旅政委为朱涤新,郁文任7旅政治部组织科科长,之后郁文又奉调7旅20团,任团政治部主任,在团长兼政委宋维栻的直接领导下工作。抗战时期,郁文作为政工干部先后参加了宿北战斗(历时50余天的盐阜地区反扫荡)和合顺昌战斗、淮安战役等战火纷飞的生死考验。在合顺昌战斗中,郁文亲率20团一部设伏于海堤外,将企图从海上逃窜的日伪军打得丢盔弃甲、抱头鼠窜,落荒而逃于圩内。

解放战争时期,郁文所部奉命挺进东北,改编为东北民主联军及人民解放军东北野战军。郁文先后出任东北野战军六纵队16师47团副政治委员、政治委

员等职,率部先后参加了四平保卫战及攻打吉林长春和著名的辽沈战役。在历时1个多月的四平保卫战中,郁文所在的47团和兄弟部队一起出生入死、冲锋陷阵,打出了人民军队的威风。1949年春,郁文奉命调任人民解放军第四野战军43军政治部组织部部长。同年春夏间,郁文率部随大军跨黄河、渡长江,一路向南。在时任军长洪学智的率领下,郁文所在部队在湖北黄冈、黄石一带过江后一路攻坚克难、所向披靡,他先后参加了湘赣战役、广东战役和海南渡海战役。同年9月,郁文所在的四野第43军在中国人民解放军第4兵团司令员兼政委陈赓统一指挥下,在军长李作鹏的统领下展开湘赣战役,在取得湘赣战役的彻底胜利后,部队又一路经韶关和靖县一线挥师南下,直取广州。10月14日,广州解放。不久,郁文由43军政治组织部部长调任解放军第43军127师政治部主任。

1950年春夏间的海南渡海战役中,时任人民解放军第43军127师政治部主任的郁文在师长王东保、政委宋维栻的直接指挥下,率部于1950年4月11日晚由三塘、海珠港一带起渡,突

破和完全摧毁了国民党军以薛岳字号命名的所谓“伯陵铁壁”防线!之前,127师先后从海安港以东的博赊港起渡至琼山塔市的福创湾为登陆点,及徐闻西南的鲤鱼港以东为起渡点至南岸临高县马袅港以东为登陆点浴血奋战,在友邻部队的配合下取得了渡海作战的胜利。1950年5月1日,海南岛全岛解放。不久,郁文出任第43军第127师政委。

1955年12月,郁文调任中国人民解放军海南军区政治部主任,在是年的军队大授衔中,郁文被授予人民解放军大校军衔。1960年5月,郁文又出任海南军区副政治委员兼政治部主任。1961年3月至8月,任海南军区副政委。1961年9月,国防部第五研究院成立,郁文奉命赴京,担任第五研究院三分院政治委员。1964年8月,郁文晋升解放军少将军衔。12月,第五研究院集体转业,郁文改任中华人民共和国第七机械工业部第三研究院党委书记。1969年至1971年9月,郁文改任解放军空军第六研究院党组成员第一副组长,“九一三”事件后,郁文受到错误审查,直至1975年11月4日在北京去世,终年56岁。

■为国献身,为民奉献

1975年11月7日下午,“郁文同志追悼大会”在北京八宝山革命公墓礼堂举行,追悼会由郁文的老领导时任中央军委委员、国务院国防工业办公室主任洪学智上将主持,郁文的好战友时任中国人民解放军空军组织部部长、第三机械工业部第六研究院政治委员夏屏西致悼词。悼词对郁文同志的一生作出了高度的评价。郁文把自己的一生毫不保留地贡献给了绚丽的共产主义事业,将军对家人的严与爱和对组织的信任与服从,有两个小故事可见一斑。一是1958年,郁文胞弟襄瑞先生致信兄长,希望能

代家乡购买几套《毛泽东选集》(这在当时是计划供给的),郁文回信“此事实难办理”。只寄了一套并嘱咐“收到后认真学习,切切实实地按毛主席的指示去办”。二是家中曾被错划地

主。郁家世代行医并有徒弟多人,几亩土地只有自给自足而从未有土地租种情况。郁文得知情况后告知家中:相信组织会溯本清源,查实情况。此事不久即予纠正。



海作战前进行红旗教育 郁文所在的海军在渡